



浙江大学台州研究院 奋力建设“制造之都”科创策源地

罗亚妮 杨 怡

聚焦“提能造峰” 倾力打造科创平台

科创平台是推进创新深化的主引擎。浙江大学台州研究院立足自身优势，进一步发挥科研院所的科技创新作用，快速推进科研成果转化，为台州“制造之都”赋能添智。

2023年1月，浙江大学台州研究院参与建设的浙江省高档数控机床技术创新中心落户温岭，成为目前全省建设的10家技术创新中心之一，全力助推台州在省级科创“塔尖重器”中实现零的突破。

台州工业母机行业在克服人才短缺、产业链不完整、市场开拓周期长等困难后，已经开始形成强大的行业配套能力和制造体系，正从“低散弱”向“专精特”迈进。在这个关键节点，浙江省高档数控机床技术创新中心的落成，无疑将加快机床产业提档升级。

作为共建母院之一，浙江大学台州研究院发挥桥梁纽带作用，将其在数控机床研究方向积累的优势，以及机械、光电、电气等学科的研发力量，源源不断地输送到台州，投入到机床创新中心组织的关键技术攻关、重大成果转化、人才培养等工作。

一直以来，浙江大学台州研究院致力于推进重点战略平台建设，通过把浙江大学的科研团队、优秀成果与台州产业优化升级的实际需求精准对接，实现创新成果落地，打通成果转化瓶颈，打造高效的技术供给体系。

去年8月，浙江大学台州研究院围绕仙居医疗器械产业培育和共同富裕先行示范区建设目标，签订共建仙居医疗器械产业创新转化基地协议，助力仙居医疗器械产业的技术革新和结构调整。

根据共建方案，将在5年内全面建成“浙江大学孵化、仙居转化，浙江大学台州研究院小试、仙居放大”的新模式应用示范基地，通过校地合作实现



永宁凤凰学院

创新链产业链深度融合，直接或间接带动仙居医疗器械产业产值达30亿元以上，这将重塑仙居医疗器械产业的竞争优势。

“科创平台与城市发展是相互成就的，我们将以科创平台能级跃升带动全域创新提能，推动台州企业在科创跑道上扩容增速，为台州产业高质量发展添砖加瓦。”浙江大学台州研究院党总支书记、副院长（主持）余勇刚介绍。

聚焦“自立自强” 勠力点燃智造引擎

台州制造产业集群发达，但许多中小型企业普遍存在计划排产效率低、生产进度难估计、设备维保不及时等问题。针对这些现象，浙江大学台州研究院机电研究所自主研发了企业数字化的解决方案——“小鲸采智造云”。它通过研发的“数采盒子”快速稳定实现车间透明化，实现设备上云，满足不同行业不同阶段的生产管理需求。

安装了“小鲸采智造云”后，台州市瑞达机械有限公司切切实实享受到

了这个产品带来的便利。在瑞达机械的压铸车间，一块块正在运行中的电子显示屏格外亮眼。“车间生产管理、派单、设备管理等信息都显示在屏幕上，我们能实时掌握压铸车间和机加车间8条生产线设备的运行状况，机器出现故障也能快速锁定位置进行维修。”该企业相关负责人介绍，“小鲸采智造云”为企业提供了精准的数据，不仅设备变得更聪明了，生产效率也提高了20%。

截至目前，“小鲸采智造云”已服务了100多家浙江省的中小型传统制造企业，对症下药解决了他们的生产管理痛点，降低企业管理的成本。

作为台州科创的“领头雁”，浙江大学台州研究院在聚力关键技术攻关，帮助企业走出困境的同时，更是坚持以国家战略需求为导向，进行原创性引领性科技攻关，以项目攻坚提升智造引擎。

在我国第一条跨海高铁——新福厦线的建设现场，一台自动巡航的智能测量小车正代替人工完成里程定测和设备检测功能。自2020年开始，浙江大学台州研究院就将目光放在了轨道交通领域，充分发挥自身在轨道交通智能装备和数字化建造领域的先发

优势，在智能装备、数字化建造、关键零部件等方向开展核心技术攻关和重大成果转化，持续推动与中国铁建电气化局集团的重大项目合作。

“针对铁路施工机械化、自动化、智能化程度低等问题，我们研发‘便携式铁路信号工程数据定测及检测装置’，能帮助铁路建设单位对铁路信号及限界数据进行测量，提高铁路信号的施工效率。”院长助理郑军博士举例说。目前“便携式铁路信号工程数据定测及检测装置”已进行5次实地测试，后续还会进行优化，争取实现产业化。

聚焦“高精尖缺” 着力构建人才高地

去年10月，浙江大学台州研究院、浙江大学工程师学院台州分院（筹）、浙江大学药学院联合椒江区启臻合成生物技术研究院、浙江博锐生物制药有限公司，成立浙江大学工程专业学位研究生生产教融合联合培养基地。

20位2021级“新药创制工程”研究生进入上述医药企业实习锻炼。通过实践平台，他们将得到理论知识和专业知识的系统性培养，并且能与地方产业企业深度对接融合，为推动台州地方经济社会发展添砖加瓦。

聚焦高层次应用型人才培养，浙江大学台州研究院整合台州“七大千亿产业”“456产业集群”和浙大教育、科研等优势资源，积极筹备浙江大学工程师学院台州分院，为台州引进高端领军人才以及培养卓越工程师人才。

“人才是引领科技创新、驱动产业变革、促进区域发展的关键变量。浙江大学台州研究院坚持以创新型人才培养为切入点，积极对接台州市重点产业领域企业，促进创新链、产业链、人才链深度融合，为台州高质量发展提供澎湃动能。”研究生管理处处长郭玲玲介绍。

在黄岩，永宁凤凰学院已经成为当地推动民营经济高质量发展、民营企业“凤凰涅槃”的重要引擎。

不久前，在永宁凤凰学院第三十七期课堂上，来自中国科学院、浙江大学的相关专家聚焦“新材料、新能源”主题作专题讲座，这让黄岩当地企业家受益匪浅。“对于我们企业来说，新材料新能源带来的不仅是机遇也是挑战，通过永宁凤凰学院的课堂，我们能了解到最新的发展趋势，也能在专家的指导下做出更有益于企业发展的选择。”永宁凤凰学院学员企业的负责人说。

据悉，永宁凤凰学院由浙江大学和黄岩区政府合作创办，围绕科创和上市，以黄岩区100家上市重点培育企业为对象，通过上市实操课程、资本投融资路演、技术成果转化、并购重组等多种培训模式，打造高端学习平台，持续为黄岩企业提供投融资对接、人才培训、项目交流、技术合作等全链条服务。“我们的目标不只是上市，更重要的是帮助黄岩企业做大做强，让某一个细分领域在行业里甚至在国际上做到领先，真正具备可持续发展能力。”院长助理孔丽微介绍。

新的一年，科技创新也迎来了新使命新任务，浙江大学台州研究院将继续瞄准前沿，对标先进，聚焦台州主导产业集群，加快培育具有重大引领意义的标志性成果，推动成果转化，为台州产业创新升级不断塑造新动能新优势。

企业车间数字看板
(图片由浙江大学台州研究院提供)

跨越山河湖海 晋浙共赢未来

以“创新引领 协同发展”为主题的深化晋浙产业合作交流活动将于
2023年2月27日—28日在浙江省举办。

本次大会旨在深化晋浙两地全方位、多角度交流合作与产业对接，以
高质量发展双向赋能，共商合作大计、共享发展机遇。

活动预告

2月27日 16:00—17:30 杭州黄龙饭店 深化晋浙产业合作交流会
2月28日 10:00—11:00 绍兴饭店 代州黄酒专业镇招商推介会

组织单位

主办单位：山西省人民政府

承办单位：山西省商务厅、山西省工业和信息化厅、山西省投资促进局、山西省长三角招商局

协办单位：浙商传媒、世界浙商新闻客户端、山西省浙江企业联合会

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

